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當孩子被診斷為自閉症時，往往是因為他們有社交溝通障礙、重複固著的行為與狹隘的興趣。在與人互動時，他們可能無法和人有良好眼神接觸，無法接收他人表情或肢體動作訊息、無法適切回應他人招呼或難以表達自己的情緒與意見、聽不懂隱喻言語而缺乏幽默感等，讓自閉症孩童在各種社會活動的參與上，皆低於典型發展的孩童，也影響到他們交友的能力及品質，讓「難以理解社交關係及難以建立友誼」成為自閉症的一種核心特徵。大多數時候，他們比同齡的孩童更常獨自玩耍，較少與同儕進行合作或競爭的遊戲，需要很多環境支持才能與他人建立友誼。

 傳統介入自閉症孩童友誼的方法是使孩童「正常化」，即設法讓孩童可以變得與「正常」孩童相同，然後嘗試以一般人的方式去建立友誼。但隨著關注此議題的療育不斷投入與研究，介入自閉症孩童友誼發展方式也越來越多樣性並且系統化。

 目前幫助自閉症孩童建立友誼的方法有：提高孩童參與社交互動的動機、增加開啟及持續與他人互動的能力、減少在團體中干擾的行為等。介入模式大致可分為「同儕導向介入」、「社交技巧訓練」、「環境支持策略」、及「其他策略」：
    1. 同儕導向介入: 
        我們在介入孩子友誼發展的過程中，時常會把孩子的同儕、朋友納入
     其中。他們可以做為孩子的模仿對象，讓孩子學習適切的社交技巧，治療
     師也可直接教導孩子在遭遇互動問題時所需要的互動技巧；孩童在此同儕
     導向介入的互動過程當中，本身就可以增加社群中的人際網絡。
         同儕導向的活動中，有一種治療模式是著重在提供孩童支持性並給予
     孩童有類似朋友的關係。在與同儕一起參與活動或遊戲的過程當中，藉由
     互相揭露自我或是提供彼此情緒支持來維持情緒穩定並且提高參與程度。  
     但在此種策略中，同儕的選擇極為關鍵。因此同儕的招募、配對及參與程
     度都是極為重要的。這些同儕可能需要與孩童有類似的生活經驗、興趣或
     休閒娛樂等，在某些研究當中，這些同儕、志願者與孩童的互動或是行為
     表現都是需要被訓練或監督，才能對自閉症孩童的友誼建立達到一定的成
     效。
     2. 社交技巧訓練:
      友誼發展的另一個重要介入模式是「直接教導孩童適切的社交互動 技巧」，內容包含教導孩童透過表情動作觀察他人情緒；引導孩童理解他人的想法及如何透過轉換想法同理他人；教導孩童如何與他人聊天；教導孩童如何適切與他人互動、學習在不同狀況的因應模式及調整策略等。常見的方法是將正常孩童或是故事中的人物做為模範來提升孩童社交技巧並透過多元方式引導孩童進入友誼關係，如：透過溝通輔具協助孩童進入互 動當中。
     在社交技巧訓練中，有一種針對青少年的知名架構稱為「PEERS®」，這個架構教導個案如何在交友過程中與人交換資訊、選擇適合朋友、學習初次見面禮儀、如何進入陌生團體、使用幽默感、處理嘲笑及霸凌等14種不同的社交技巧。透過作業、討論以及家長訓練團體等方式來提升孩童社交互動技巧並提升交友品質。這對於華人育兒風俗及教育普遍強調尊重權威及高強度監控，且較不強調親子間的溝通的型態，此種教育家長引導技巧並且保有開放態度的介入模式，更有助於親子關係及孩童的社交功能的進步。
     3. 環境支持策略:
     最後一種方式是提供孩童適合的環境，增強他們的互動。這裡的環境
 不只包含物理環境(如：空間場域、環境配置等)，也包含社會環境(如：家中其他人的態度或是可以提供協助的程度)。環境的重要性在於不只可以提供孩童增加與同儕的關係連 結，也可以提升孩子交友的自主性，並且讓孩童在互動的過程中感到安 全、舒適。而支持環境的結構包含：
 (1) 提供安全感，如：父母親在場，或是孩子可以確切理解的情境。
 (2) 提供建立連結的支持，如：家庭對交友態度；陌生環境中有熟悉的同
 學或朋友在場；有其他協助成員在場；交友環境的接納與友善態度。
 (3) 降低參與壓力，如：減少獨自遊玩或有被孤立情況；有機會加入與本
 身特質同質性較高的團體當中。
      環境支持策略介入的其中一種方式是在學校執行，抽離孩童及部分同    儕，在午餐時間討論相關交友策略，然後回到教室或家中執行應用。介入     內容包含辨別交友環境、確認孩童的參與程度、確認孩童的優劣勢及興趣、提供孩童適合活動、支持孩童有效溝通、創造社交互動機會、教導孩童應對不同社交情境、直接教導孩童互動技巧、提供個別化介入、與其他同儕互動、教師逐漸抽離等步驟流程。研究結果顯示這些友誼的介入對孩童的遊戲參與、社交連結、互動技巧能力皆有益處。
    有研究特別針對社交技巧訓練及環境支持策略進行比較，結果顯示兩組孩童在社交互動技巧上並沒有太大的差異，但兩組在社交網絡上都有提升。而孩子與老師的關係若較不緊密且問題行為較多時，則直接介入社交技巧較有效果；相反的，如果孩子與老師的關係較為緊密，或是問題行為較少，那麼在支持參與的團體中則有較多的進步。

     4. 其他策略:
     有些研究在探討電動或是運動對於孩童交友的影響，提到孩子若有使用社交軟體可以提升社交網絡，而玩電動遊戲可以快速與同儕建立共同興趣。由於網路互動的特性，讓孩子有足夠多的時間可以處理社交訊息，所以可能有利與人建立關係，但近五年的研究比較少，未來必須進一步更審慎深入研究網路對孩童社交發展的正負面影響。運動方面，也有幾篇研究提到戶外活動、足球、騎術等運動介入對社交互動、社交溝通、社交動機等有正向的效果，但整體研究量還是偏少。

    要讓自閉症孩童順利參與社會群體的活動以提升生活品質，需要專業人員的協助，在與他們互動的過程中提供一致性的行為準則、適時地回應需求，同時針對日常行程活動與生活情境提供引導。透過上述以實證研究為基礎的多元介入模式，專業人員可以選擇更系統性的方式，經由刻意設計的遊戲與日常活動，提供更多機會誘發自閉症孩童與同儕互動、演練相關社交技巧，以嘗試與他人建立較久的關係，進而發展出在他們人生中也很需要的「友誼」。
